

СТАНОВИЩЕ

по конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“
в област на висше образование 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.2.
История и археология, научна специалност „Стара история (включително Праистория)“,
обявен в ДВ бр. 45 от 17.06.2022 г.
с единствен кандидат гл. ас. дин Мартин Асенов Гюзелев

Председател на научното жури: доц. д-р Гита Николова Йовчева

Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас

1. Общи положения и биографични данни

Гл. ас. дин Мартин Асенов Гюзелев е единствен кандидат по обявения конкурс за доцент в област на висше образование 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.2. История и археология, научна специалност „Стара история (включително Праистория)“, обявен в ДВ бр. 45 от 17.06.2022 г. от Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас за нуждите на катедра „История и философия“ – Факултет по обществени науки. Той е завършил Националната гимназия за древни езици и култура „Св. Константин-Кирил Философ“, София през 1991 г., СУ "Св. Климент Охридски", специалност Археология, през 1998 г.

През 2004 г. Мартин Гюзелев защитава успешно дисертация за получаване на образователната и научна степен „доктор“, в Археологически институт с музей при БАН, София. През 2015 г. кандидатът защитава успешно докторска дисертация за присъждане на научната степен „доктор на историческите науки“ в Катедра по Стара история, тракология и средновековна история към СУ „Климент Охридски“, София.

От 2017 г. Мартин Гюзелев работи като главен асистент в катедра „История и философия“ в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас, а две години преди това е бил хоноруван преподавател в същата катедра.

2. Общо описание на представените материали

За участие в конкурса са представени 28 научни публикации, от които 5 в реферирани и индексирани в световни бази данни с научна информация (Scopus, Web of Science) (Показател Г 6) и 8 в нереферирани списания с научно рецензиране (Показател Г 7). Публикувани са 2 книги (1 на български език и 1 на английски език) на базата на защитен дисертационен труд (Показател Г 5). От всичките 28 публикации 10 са на английски език, 4 на френски език, 14 на български език, в 15 кандидатът е самостоятелен автор, а 13 са в съавторство. 10 от представените научни публикации са докладвани на конференции – 5 в чужбина и 5 на международни и национални конференции в България.

Забелязани са 30 цитата в научни трудове, от които 7 в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Показател Д 12), 11 в монографии и колективни томове с научно рецензиране (Показател Д 13), 12 в нереферирани списания с научно рецензиране (Показател Д 14).

Едно участие в международен научен или образователен проект по Показател Е-18 и 3 участия в национален научен или образователен проект по Показател Е-17.

Кандидатът в конкурса покрива общите критерии, а по определени показатели надвишава минималните национални изисквания и изискванията на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас. Защитил е дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“ - показател А - 50 т. и дисертационен труд за присъждане на НС „доктор на науките“ - показател Б - 100 т. Публикуван хабилитационен труд – монография по показател В – 100 т. По група показатели Г - 380 т. (28 публикации), 30 цитирания по група показатели Д – 275 т. За участие в национални научни или образователни проекти и международен проект по група показатели Е – 125 т. Общо 1010 точки, което е с 310 т. над изискуемия минимум от 700 точки.

3. Основни научни приноси

Основните научни приноси на гл. ас. дин Мартин Гюзелев могат да се обобщят в следните направления:

- Хабилитационен труд – монография със заглавие „Каменните котви с три отвора от Българското Черноморие“ – каталог, функции, анализ и синтез на изследвания материал;
- Корабоплаването през Проливите и по специално през Боспорския (Босфорския) проток – социално-икономически, политически и религиозни аспекти през Античността, които лежат в основата на прехода от Европа в Азия и *vice versa*;
- Принос към проучванията на непосредствената територия на Аполония на Понта (обект в м. „Св. Марина“, гр. Созопол);
- Проблемът с плавателността на Мандренското езеро в миналото;
- Статии посветени на отделни научни проблеми.

4. Учебно-преподавателска дейност

Кандидатът е хоноруван асистент в катедра „История и философия“ при Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ - Бургас от 2015 г., а от 2017 г. след успешно положен конкурс е главен асистент. Гл. ас. дин Мартин Гюзелев е провеждал лекции и упражнения по 6 учебни дисциплини („Стара история“, „Тракология“, „Археология“, „Антична цивилизация“, „Културно-историческо наследство“, „Увод в историческото познание“) със студенти от ОКС „Бакалавър“ и 4 учебни дисциплини („Стара история и тракология“, „Историческа география на Средиземноморието“, „Историческа семантика“, „Балканските земи в картографията“) със студенти от ОКС „Магистър“, обучаващи се във Факултет по обществени науки. Провежда доброволно, по негова инициатива дискуссионни лектории, съгласувани с ръководния екип на програмата на Студентски клуб „Историк“ и гласувани от катедра „История и философия“, ФОН по темата „Историческа география и картография“ за студентите от I-IV курс, ОКС „Бакалавър“ от специалност „Български език и история“, „История и психология“ и „История и философия“. Учебната натовареност на гл. ас. дин Мартин Гюзелев през годините е била над приетия за Университета хорариум от 400 часа.

Разработил е лекционни курсове: 5 бр. по дисциплините „Стара история“, „Тракология“, „Археология“, „Антична цивилизация“, „Увод в историческото познание“ за студентите от специалност „Български език и история“, „История и психология“ и „История и философия“, ОКС „Бакалавър“, редовна форма на обучение; 1 бр. по дисциплината „Културно-историческо наследство“ за студентите от специалност „Туризм“, „Социална педагогика“, Предучилищна и начална училищна педагогика, редовно и задочно обучение; 4 бр. по дисциплините „Стара история и тракология“, „Историческа география на Средиземноморието“, „Историческа семантика“, „Балканските земи в картографията“ за студентите от ОКС „Магистър“, магистърска програма „Иновации в обучението по история в средното училище“, широк и тесен профил, редовно и задочно обучение.

Разработил е 4 броя нови учебни програми за ОКС „Бакалавър“, редовна форма на обучение и 4 броя за ОКС „Магистър“, редовна и задочна форма на обучение.

Ръководство на 1 дипломант.

В съответствие с графика за атестация на преподаватели от Катедра „История и философия“ е атестиран с много добра оценка (Протокол № 04/30.10.2020г.)

5. Критични бележки и препоръки

Нямам критични бележки по същество.

6. Лични впечатления и становище за кандидата

Познавам гл. ас. дин Мартин Гюзелев и имам лични впечатления за качествата му. Впечатленията ми за кандидата са определено положителни, поради това, че той е задълбочен и прецизен изследовател и преподавател с доказани възможности. Той е много организиран, точен и положително социален човек, притежава много умения, включително да работи успешно в екип. Всичко това създава много добри предпоставки за неговата бъдеща работа.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Научната дейност на гл. ас. дин Мартин Гюзелев отговаря на изискванията, заложи в Закона за развитие на академичния състав на Република България и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас, което е основание да дам положителна оценка на материалите, с които кандидатът участва в конкурса за „доцент“.

С пълна убеденост препоръчам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват положително за присъждането на **гл. ас. дин Мартин Асенов Гюзелев** на академичната длъжност „доцент“ в област на висшето образование 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.2. История и археология по научната специалност „Стара история (включително Праистория)“.

11.10.2022 г.
гр. Бургас

Председател на научното жури: ...
(доц. д-р Гита Н. Йовчева)